
паверхні паперы стварае асаблівае трымцснне паветранай прасторы Большасць створаных мастаькіх 
вобразаў - асаці-іятыўна і сімва^іічна вызначана.

Дэкаратыўны пачатак дамінуе ў творчасці Л. Воранавай - I. Бу.црмса (Вільнюс). Колеравыя ппо- 
скасці выкфыстоўваюцца як асноўны фіанізуючы элемект кампазіцыйііай пабудовы твора. Нэпружаннс 
каларыту, яыкарыстанііе лакалыіых колераў, ярка выражаная экспрэсі^іная манера экспрэсіўнасць стаііо- 
вяцца асновай выразнасці. Мастакі ў імкненні да узмацкеяня дэкаратыўных якасцей твораў нярэдка 
)трыруюць лінейныя рытмы і рытмічны пачатак, дэкараіыўную вобразнасць кампазіцыі дапаўняе ўнуі 
раная дынаміка малюнка.

Увага да графічных якасцей акварэльнай тэхнікі аб'ядноўвае В. .Чук’янава - Р. Бемсу (Рнга). 
Высокі ідэйны змесг задумы мастакоў перадаецца праз максімалька абагульпены мастацкі вобраз. Ла- 
канізм выступаў сродкам выразнасці. У стаме творчага ўздыму шасцідесятых, ажыўлення мастацкаііі 
жыцця, пашырэння творчых стасункаў схпадваеццз свегапогляд майстроў Віцебскай школы акаарэлі 
Надзвычайная кантактнасць, адкрытасць харакгарызуюць мастацкую прастору таіо часу. СпрыялыіаЙ 
ўмовай для пашырэння ўзаемадзеяння іірадстаўнікоў розных кулыур сгала абменная і міжрэс- 
публіканская выставачная дзейнасць, творчая праца прадстаўнікоў розных саозных рэспублік у саставе 
творчых іруп мастакоў-акварэлістаў.

Першыя рэспубліканскія акварэльныя выстаўкі прзйшлі ў Лагвійскай і Эстокскай ССР. Мастакі 
ІІрыбалтыкі ладаілі рэспубліканскія выстаўкі ама.ііь кожны год і арганізоўвывалі акварэлыіыя вмстаўкі ў 
Маскве, іншых бутіных гарздах. Акварэльныя выстаўкі актыўна арганізутоцца у саюзяых рзспубліках з 
другой паловы 1950-х гадоў. Але выстаўкі Прыбалтыйскіх рэспублік былі значна мацнейшымі; экспана- 
валася больш прац, удзельнічала большая колькасць мастакоў, былі вм.дадзены каталзгі. Ахварэль, як 
самастойны від мастацтва вызначаецца ў мастацтве Ленінграда, Масквы, Прыбалтыйскіх рэспублік на 
працягу першай паловы 1960-х гадоў. Менавіта мастакі гэтых акварэльных цэнтраў заняпі вядучыя 
гіазіцыі ў развіцці акварэлі.

Мастакі Беларусі далу'іаюцца да гэтага працэсу пасля ўдзелу ў першай Усесаюзнзй выстаўке 
(1965) і правядаення першзй рэспубліканскай выстаўкі акварэлі (1966); беларускія зкварэлісты змаглі 
вылучаць і асэксаваць сваю тзорчасць сярод іншых нацыянальных школ

Развіццб Віцебскай акварэльнай школы &іло абумоўлена далучэннем яе прадстаўнікоў да новага 
мзсгацкаіа вопыту, асваеннем нацыянальнай спадчыны і пераемнасцю засвоеных традыцый. Культурная 
прастора Віцебска была адкрыта ўплыву нацыянальных школ бліжэйшых суседзяў. Ьіцебскія мастакі 
акварэлісты прымаяі акгыўны ўдаел ў сумесных творчых паездках па іфаіке, экспамавалі гворы на Усе- 
саюзных выстзўках, вывучалі сучасныя тэндэнцыі графічнага мастацгва. У працэсе ўзземадзвяяіія мяс- 
цовых і нацыянальных традыцый суседніх рзспублік складмвалася адметная сгылістыка віцебскай аква- 
рэльнай школы.
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ЗАХОДНІЯIЎСХОДНІЯ ЎПЛЫВЫ Ў беларускаГі НАРОДНАЙ ІІАЦЦЫ

СУ. Касцюкевіч

Народнае мастацтва беларусаў доўгі час захоўвала архаічныя рысы і перажыткі. Існаванне роз- 
ных стылістычных накірункаў харакгзрна для беларускай народнай цацкі як з’явы народнага мастаіггва 
Народііая цацка вядзе сваю гісторыю ад скульптурііых выяў людзей і жыэбл, вя,домых з часоў палеаліту. 
Цацкі 3 розных матэрыялаў сустракаюцца нры раскопах сярэднявечных гарадоў. Яны вызначаюцца аба- 
гульненасцю форм і вобразаў, створаных найпрасцейшымі прыЁмамі лепкі. У ХУІ-ХУІІ сгст. сяро.ц 
знзходак сустракаюцца вырабм, улрыгожаныя зялбнай, кары'іневай, празрыстай палівай. Свайго росквггу 
мастацтва цацкі дасягнула ў XIX ст. - першай ііалове XX ст. [1}.

Блізкія стасункі ўсходнеславянскіх народаў тлумачаць падабенсіва цацвк і іншых прадмегаў на- 
роднага мастацтва. Ст^ажытныя ўзорм цацак падо^ы, незалежна ад таго, дае яны знойдэепы - у 
Ваўкавыску, Гродна, Вялікім Ноўгарадае, Кіеве ці Кракаве. Сюжэты цацак ва ўсіх слэвякскіх народаў 
аднолькзвыя, гэта выявы звяроў і людзей.

Матыў каня і конніка ў цаццы вядомы на абшарах усбй Еўропы. Конь - стсражытны 
іпдаеўрапейскі сімвал, таму ён вядомы і ва ўсіх славянскіх народаў. У палякаў на веснавых аграр.іых 
святах Рэнкаўкі і Эмаўса (г. Кракаў, Польшча) сярод іншых цацак прддавалі і конікаў. Выраб фііурак
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хатніх жывёл іракіуецца як спроба паўплываць на дабрабнт, а продаж вялікай когькасці цацачных жы- 
ввлаў павінен падінтурхнуць плодныя сілы прыроды ў адносіяах да сапраўдвай жыв&іы. Падобная 
логіка, была і ў продкаў беларусаў. Выраб цацачных жывёлак беларускімі мэйстрамі адбываўся круглы 
год, але. асабліва актыўна іх рабілі з нагоды кірмашоў і святаў, асабліва веснавых. Паходжанне звнчая 
адносіцца да часоў ахвярапрынашэнняў. Звязаны выраб фігурак з паступовай заменай сапраўднай жывб- 
лы ца сімвалічную ахвяру. Даследчык народнай культуры і народнай цацкі Л.А. Дзінцэс выказаў мерка- 
ванне, што «гэта выявы дробных бостваў, сімвалізуючых з’явы прыроды, падобна Калядзе, які паводле 
беларускай міфалогіі ездзіць на белым кане, конь з’яўляецца і атрэбутам святога Юрыя» [2]. Сюжэт ба- 
рацьбы свягога Георгія (Ягорыя, Юрыя) са змеем пашмраны ў культуры індаеўрапейскіх хрысціянскіх 
народаў, знайшоў увасабленне ў розных песенных і празаічных жанрах (візантыйскія легенды, усходне- 
славянскія духо^іыя вершы, ^ларуская балада, паўднёваславянскія «мітчні,» «епіческі,» «релігіозні- 
легендарні,» «коледні песні» і інш.). Відавочна хрысціянская траділцыя наклалася на старажытную 
міфічную глебу [3]. Во^іаз бога на кані застаўся ў народнай традыцыі ўсіх славянскіх народаў, транс- 
фармаваўшыся ў цацку-вчзшніка. Але трэба адзначыць, што вылва каня харакорна не толькі для славян, 
устойлівасць дадзенага сюжэта абумоўлена яго больш старажытнымі караяямі. У іцдаеўрапейскай 
міфалогіі конь быў атрыбугам шмат якіх бостваў,

Уплыў еўрапейскіх узораў народнага мастацтва на беларускае мастацтва пачынаецца з часоў 
узнікнення гарадоў Моцна заходнія ўплывы праявіліся пасля ўваходжанпя бсларускіх зямель у склад 
Рэчы Паспалітай. Перайманню народным мастацтвам заходнеўрапейскіх еюжэтаў спрыяла вядзенне 
гандпю. Месцам, дзе майстр мог пабачыць прывазны тавар, бнў кірмаш. Па беларускіх кірмашах, якія 
славіліся россыпамі цацак, сустракаюцца новыя сюжзты. Вобраз кан» у кароднай цаццы «ма- 
дэрнізаваўся» - з’явіліся выявы «круляў на конях» (каралёў ка канях), ю’пі ў цацкі-вершніка на галаве 
з’явілася карона, шго характэрна для заходнсеўрапейскай цацкі. 3 заходнім уплывам звязаны і такі сюжзт 
ііароднай цацкі, як «жаўнер». Аб гэтым сведчыць назва гэтай цацкі ў нек.зторых мясцовасцях Беларусі - 
«польскі салдат»? зафіксаваная збіральнікамі цацак. Пасля II Сусветнай вайны, калі на Беларусі назіра- 
ецца росквіт саматужных раместваў, што было звязана з недахопам прамысловых тавараў, майстры вы- 
рабляюць ііацкі ў выглядзе вершнікаў з аўтаматымі за плячыма і ў пілотках [4].

Гарадское асяроддзе спрыяла таму, што майстры-цацачнімі для павышэння попыту на сваю пра- 
дукцыю, імкнуліся райць яе больш яркай, падобнай да прывазной. Тэк, даследчыкі да канца XIX ст. не 
знаходзянь у народнай цаццы беларусаў коней, запрэжаных у тройкі. Відавочна, што такі маэыў народ- 
ныя майстры перанялі ад сваіх усходніх суседзяў - рускіх.

Народнай цаццы беларусаў не была характэрна яркая расфарбоўка. Аднак, у 20-.30 г. XX ст. у 
в. Ракаў Валожынскага раёна народныя майстры рабілі цацкі, яхія адрозніваліся яркай расфарбоўкай. 
Наіўна-рэалістычны накірунак народнага мастацтва праявіўся ў фігурках людзей, апранутых у адзенне па 
модзе таго часу. Беларускія майстры былі знабмы з узорамі рускай цацкі з Дымкава, Раманава, Троіцка- 
Сергіеўскай Лаўры, ^гата размапяванымі і аздобленымі, імкнуліся паўтараць іх. У народнзй цаццы бе- 
ларусаў з’яўленне яркай расфарбоўкі было звязана і з пашырэннем штучннх фарбавальнікаў, таму дадзе- 
ная тэндэнцыя ў цаццы звязана яе толыгі з перайманнем.

У беларускай народнай цаццы вельмі часта сустракаецца выяза барана. Найчасцей гэта цацкі 
гліняныя свістулыгі. У зборах Расійскага этнаграфічнага музе.ч цацкі -выявы барана сустракаюцца ў ка- 
лекцыях са^эаных Сербавым А.К. у Віцебскай губерніі Полацкага ўезда ў І9М г.. Лебедзевым Н.Н. у 
Мінскай іуберніі ў 1912 г., Раманавым Е.Р. у Мінскай іуберніі ў 1908 г.і інш.

Паводле апісанняў у кнізе пастуішеітяў большасць з цацак падобнага роду прадстаўляе гігіняныя 
фігуркі памерам ад 6,5 см да 10 см у даўжыню і ад 5,5 см да 12 см у вышыню. Фігуркі казла падобны па 
стылістыцы, хаця сустракаюцца радзей. Але не так рэдка, каб казаць аб выцясненні адной выявай другой, 
хаця такое меркаванне існуе ў сучаснай літаратуры: «У народным мастацівс папулярна выява барана. Пры-- 
чьшы такой яго папулярнасці не вядомы. Магчыма, піто выява казла з часам была проста выцеснена больш 
«ігікавай» выявай барана дзякуючы яго выразным дэкараіыўным асаблівасцям - крутым рагам і курчавай 
воўне» [5]. Калекцыя, сабраная Сержпугоўскім Л.К. у 1929 г. у ваколіцах і. Гомеля ўтрымлівае 18 цацак- 
жывёл. Дзве 3 якіх - баранчыкі і адаін - каз&і {6}. Астатнія прадсгаўляюш. іншых даіігіх і хагліх жывёл. 
каня, сабаку, карову, ваўка, лісу, пеўня, мядаведая (6, 5052}. У калекцыі № 10616, перададаенай у Расійскі 
этііагра(|іічііы музей з былога Музея народаў СССР даве цацкі-свістулыгі ў выглядае казла [6, 10966-34] і 
барана (6,10966-35}. Паводпе знешняга выгляду яны ідэнтычныя раней названым.

Абедзве жывблы былі значнымі для сялянскай гаспадаркі, зкачную ролю яны адыгрывалі і ў аб- 
радавай практыцы не толыгі беларусаў, але і іншых народаў, таму ў народнай цаццы паралельна існуюпь 
выявы і барана і казла. Сімволіка дадзеных выяў характэрна діія ўсіх славянскіх кулыур, таму тут мае 
месца не столыгі ўзаемаўплнў, колыгі роднасць дадзеных народных культур.

Такім чынам, для народнай цацігі беларусаў характзрны ўплывы некаторых рысаў і сюжэтаў на- 
роднай цацкі суседніх народаў. Усходнія ўплывы (руская, украінская цацка) праявіліся перш за ўсб ў ко-



лерным вырашэнііі народкай цацкз, захолнія (польская цацка) ~ у сюжэтным вырашэнні беларускай на- 
роднай цацкі.
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